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інвестиційні фонди ОТГ, які будуть діяти не лише з метою отримання 

прибутку, а й в інтересах території, через інвестування коштів в розвиток ОТГ. 

В Україні найдоступнішим інструментом для приватного інвестора є 

банківські вклади. Вони зрозумілі пересічному громадянину завдяки простоті їх 

використання та прозорості механізму заробітку. Основний недолік даного 

інструменту, в цілях нашого дослідження,  полягає в тому, що більшість 

вкладів не передбачають можливість подальшого інвестування цих коштів в 

розвиток ОТГ. В якості вирішення зазначеної проблематики, можна, для 

акумулювання інвестиційного капіталу, використовувати регіональні банки, які 

обізнані в економічних процесах та проблемах «своєї» території. 

Проте більшою перешкодою в залучені інвестицій громади, є незнання 

можливостей та інструментів інвестування, а незацікавленість кожного члена 

громади в процесі інвестування із-за недооцінки ролі інвестування в 

поступовому та сталому розвитку ОТГ. Підвищення зацікавленості громади в 

інвестуванні може спричинити поступова еволюція соціальної відповідальності 

від добродійності до інвестицій у місцевий розвиток. Саме на цих засадах може 

бути досягнута інклюзія кожного члена суспільства до формування 

інвестиційного капіталу громади. 

Таким чином, при продуманій, узгодженій, послідовній, регулярній 

роботі всіх зацікавлених сторін в Україні можна очікувати активізації участі 

громади в інвестуванні. 
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ОЦІНКА СУЧАСНИХ ТЕНДЕНЦІЙ РОЗВИТКУ МАЛИХ СІЛЬСЬКИХ 

ПОСЕЛЕНЬ ЗАКАРПАТСЬКОЇ ОБЛАСТІ В УМОВАХ 

ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ 

 

Закарпатська область є найменш урбанізований регіон України, де 63 

відсотки населення проживає в сільській місцевості. Із загальної кількості 

сільських жителів 34 відсотки є жителями малих сільських поселень, а в 

окремих районах, особливо гірської природно-економічної зони, їх частка 

перевищує 50%. Як наслідок, сільське розселення регіону характеризується 

високою часткою малих сіл, а кількість жителів, яка проживає в малих 

сільських пунктах, коливається від 336 осіб в низинній природно-економічній 

зоні до 301 особи в передгірській. Знелюднення сіл створює умови, коли 

невигідно утримувати заклади освіти, охорони здоров'я, культури тощо. 

Існуюча ситуація веде до руйнування інфраструктури села, яка і без того 

перебуває в занепаді [3, с. 8]. Саме дослідження малих поселень в сучасних 

умовах набуває особливої актуальності, оскільки вище наведені характеристики 

підсилюються процесами децентралізації, з’ясуванням місця і ролі цих 

поселень у структурі нових об'єднаних територіальних громад. 
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Звідси підвищена увага до аналізу трансформаційних процесів в 

ключових сферах життєдіяльності малих поселень. Специфіка розвитку малих 

сільських поселень як локальних територіальних спільнот в першу чергу 

проявляється в демографічних процесах, стані здоров'я населення та 

ефективності функціонуючої системи здоров'я. За період незалежності України 

відбулися значні зміни в розвитку населення малих сільських поселень регіону. 

По-перше, на ґрунті посилення процесів депопуляції населення в області, які 

беруть свій початок з 2018 року, демографічні процеси малих сіл регіону 

зберігають позитивну динаміку приросту населення, який за період 1989-2019 

рр. склав +1300 осіб, і тому вони є основним джерелом відтворення населення, 

а в перспективі – основним постачальником робочої сили для міських поселень. 

По-друге, ріст чисельності сільського населення супроводжується 

суперечливими тенденціями в пропорціях статевої структури населення – 

зменшення кількості дитячого населення (-28%) та збільшення осіб старше 

працездатного віку (+75%), що призведе до деформації статевої структури 

сільського населення і до втрати економічно активної його частини. По-третє, 

внаслідок зниження темпів народжуваності скорочується частка дітей і молоді 

в структурі населення і одночасно зростає частка осіб пенсійного віку, тобто 

йде процес його старіння. По-четверте, в структурі сільського населення 

найбільшою є частка економічно активного населення – 50,9% від їх загальної 

чисельності, а чисельність осіб молодше працездатного віку всього 20%, в той 

час як для розширеного відтворення трудового потенціалу їх частка повинна 

бути в межах 25%, що призведе до дефіциту робочої сили на селі і створить 

серйозні бар'єри на шляху господарського освоєння сільських поселень. По-

п'яте, інтенсивна трудова міграція неминуче призведе до зменшення 

чисельності населення до критичного рівня і посилить деформацію статево-

вікової структури населення та знелюднення сіл. 

Вирішальний вплив на зміну структури економіки малих сільських 

поселень Закарпаття здійснили процеси роздержавлення і приватизації 

власності, реформування аграрного сектору та глибокі інституційні зміни в 

лісопромисловому комплексі як пріоритетних сферах господарювання. Під 

впливом цих процесів відбувся поступовий перехід від моносекторальної 

економіки до багатоукладності господарського розвитку. Внаслідок 

структурної трансформації пріоритетними сферами господарювання стали 

гуртова та роздрібна торгівля та сільськогосподарське виробництво, а 

домінуючою формою підприємницької діяльності є малі та мікропідприємства. 

За експертними оцінками, два із п'яти малих підприємств функціонували в 

сфері торгівлі, а кожне третє – в сільськогосподарському виробництві. 

Концентрація 70,2% суб'єктів малого бізнесу у цих двох сферах пояснюється 

специфікою торгівельної діяльності як сфери діяльності, для якої характерний 

швидкий оборот капіталу та вимушеним пристосуванням до тих змін, які 

відбулися за роки реформ. Що стосується аграрного виробництва, то воно 

завжди було одним із найважливіших економічних пріоритетів сільської 

економіки та сферою зайнятості населення. На відміну від загальнодержавної 

моделі аграрного розвитку, в Закарпатті, в тому числі і в малих сільських 
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поселеннях, домінуючою формою ведення сільськогосподарського 

виробництва є особисті селянські господарства, які функціонують на приватній 

власності на засоби виробництва та праці членів сільських сімей. На відміну від 

фермерських господарств, які сьогодні виробляють 2 відсотки виробництва 

сільгосппродукції в області, індивідуальні господарства населення виробляють 

91,3 відсотки [2, с. 270]. Проведений моніторинг сільських сімей у 2019 році 

показав, що в індивідуальних господарствах населення зайнято 25 відсотків 

працівників, якими створюється 15,2% валової доданої вартості. Наведене 

підтверджує думку В.Г. Галанця, що «господарства населення виявилися 

найбільш пристосованими до особливостей перехідного періоду, основним 

джерелом існування сільської сім'ї, стабілізаційної формою господарювання, 

яка в період економічної кризи стримує спад виробництва 

сільськогосподарської продукції у всіх категоріях господарств» [1, с. 151]. 

Вище відмічене вимагає комплексного підходу до вирішення ключових 

проблем соціально-економічного розвитку малих сільських поселень з боку 

держави, регіональних органів влади та місцевого самоуправління. 
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БЮДЖЕТНО-ФІНАНСОВА АВТОНОМІЯ РЕГІОНІВ В УМОВАХ 

ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ: СТЕЙКХОЛДЕРИ РОЗВИТКУ ВІДНОСИН 

 

Сьогодні темпи та масштаби соціально-економічної стабілізації та 

подальшого розвитку України здебільшого пов’язують з вирішенням питань 

децентралізації, бюджетно-фінансової автономії регіонів, визначенням дохідної 

та витратної складових зазначених аспектів. Спираючись на думки фахівців [8, 

с. 50; 9] можна зазначити, що на формування фінансово-економічного простору 

у сучасних умовах суттєво впливають поширення процесів глобалізації, 

проривні технологічні зрушення, поступове укорінення засад сталого розвитку 

та мережевих моделей організації виробництва. Основними точками зростання 

для країн стають міста та регіони, які концентрують дедалі більшу частину 

населення, ресурсів та технологій. Традиційні чинники забезпечення 

конкурентоспроможності регіонів (природні, енергетичні, трудові ресурси) 

поступово втрачають значущість для просторового розвитку. При цьому 

посилюється вагомість «м’яких» конкурентних переваг регіональних економік, 
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